

被“游戏盟友”用私密视频敲诈，她报警了！

律师：隐私泄露后该如何保护自己

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

近日，运动员张继科的新闻挂在热搜上持续不下，更多关于他的消息细节被披露出来，例如，他用前女友的私密视频来偿还赌债，却没想到，债主拿着这些私密视频来敲诈勒索他的前女友，妄图获得更多的非法利益。

这种做法令人发指。而在生活中，也有不少男女朋友在亲密时拍下图片视频，原以为是相爱的见证，却没有想到在激情退却后，这些图片和视频成为了一方威胁另一方的一把“利器”。

遇到这种情况，受到勒索的女孩子该如何保护自己，避免更大的伤害？益阳市桃江县人民法院就公开审理过一起拿女性私密视频勒索的案例。有类似情况，律师告诉你怎么做。



案例

女子和“游戏盟友”裸聊被敲诈

王丽（化名）是益阳市桃江县人，在一款网络游戏中认识了刘壮（化名），两人聊得很投机，于是，便互相加了微信好友。

多次聊天后，两人的谈话内容逐渐加深，关系也逐渐深入。不久，双方在网络上进行视频裸聊。一个多月后，不设防的王丽像之前一样，和刘壮在视频裸聊时，刘壮在视频外偷偷将裸聊的过程录了下来。

一天后，刘壮将录下来的部分视频通过微信发给了王丽，同时威胁王丽：“你不给一万元，裸聊内容就不删除。”

惊慌失措的王丽害怕视频被曝光后，会影响自己的生活，便通过微信给刘壮转账6000元。

没想到，刘壮并不满足，第二天，他又发来消息说要2万元才肯删除视频，“如果不给钱，就将视频上传到网上”，他还扬言要让王丽成为“网红”。

就这样，被逼无奈的王丽通过微信多次转账给刘壮共计13288.2元。这笔钱被刘壮用来打赏网络直播间的主播和个人开销挥霍。

将钱转过去后，逐渐冷静下来的王丽选择了报警。桃江县人

民检察院指控刘壮犯敲诈勒索罪，并提起公诉，依法追究他的刑事责任。

经过审理，桃江县人民法院认为被告人刘壮以非法占有为目的，以揭露他人隐私相要挟，强行索取他人财物，数额较大，其行为已构成敲诈勒索罪。案发后，被告人刘壮能如实供述自己的罪行，系坦白，依法可以从轻处罚。依照《中华人民共和国刑法》第二百七十四条、第六十七条第三款，判处刘壮有期徒刑九个月，并处罚金人民币五千元。

律师说法

不论情节轻重，都会触犯法律

“我们接触了不少公开或者传播女性隐私视频，甚至敲诈勒索、牟取不正当利益的案例，尤其在离婚或者分手纠纷中，这种情况并不罕见。”湖南天地人律师事务所律师曾捷告诉今日女报/凤网记者，在现实生活中，还有人会利用“AI换脸”技术或者P图，伪造其他女性的隐私视频或者图片，以此牟利。从法律的角度，这些行为不论情节严重与否，都需要承担违反法律的责任。

曾捷表示，根据案件的内容和情节来看，不同的情况需要承担不同的罪名和刑事责任。他举例，如果是将女性的隐私视频和图片进行公开传播，达到刑罚标准的，根据《中华人民共和国刑法》第三百六十四条规定需要承担传播淫秽物品罪。如果存在将女性隐私视频和图片卖钱，甚至敲诈勒索，获得不正当利益的，根据《中华人民共和国刑法》，则可能被判处贩卖、传播淫秽物品牟利罪和敲诈勒索罪，根据情节严重与否，判处有期徒刑、拘役或管制，并处罚金。

如果案件的情节并未严重到刑责标准，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》，行为人需要承担行政责任，被处以拘留并处罚金的惩罚。伪造女性的隐私视频和图片同样需要承担行政责任。

而不管是承担刑事责任还是行政责任，行为人将隐私视频公开或者贩卖牟利的行为构成了民事侵权，侵犯了当事人的隐私权、名誉权甚至肖像权，“在这种情况下，当事人可以通过报警或者诉讼来维护自己的权利”。

“随着网络技术的发展，传播女性的隐私视频和图片很容易达到刑事责任的标准。”曾捷提醒，有网友按捺不住自己的好奇心，在网上“求”隐私视频的“资源”，甚至在这过程中遭遇网络诈骗，损失了钱财，“这种情况应当立即报警，追回这笔款项”。

曾捷表示，很多女性在被不法分子用隐私视频和图片威胁、勒索后，迫于各种压力，不敢向家人或者公安等执法机关求助，“要勇敢一点，去报警或者向有关部门求助，避免自己的合法权益受到更大的侵犯”。

他多次敲诈勒索女主播获刑

用女性的私密视频来勒索，以牟取利益并不是个例。岳阳市人民检察院曾经公布过一起类似的案例。

40多岁的李新（化名）是一名普通的上班族，有着一个稳定的家庭。在生活琐事压力下，李新在直播软件上认识了岳阳的一位女主播蕾蕾（化名），成为了她直播间的粉丝。

为了寻求刺激，李新给蕾蕾发私信，表示如果蕾蕾给自己发裸体视频，就可以考虑在她的直播间多刷礼物。

苦于直播间人气不旺的蕾蕾犹豫再三后答应了李新的要求，发送了自己的隐私图片和视频。李新也没有食言，在直播间花钱刷礼物，为蕾蕾捧场。一来二去，两人建立了“恋爱关系”。李新还从外省来到岳阳看望蕾蕾，两人感情日渐浓烈。

可好景不长，蕾蕾的直播间里来一位年轻的男性粉丝，出手大方，蕾蕾和他的互动逐渐增多。李新看到后，十分生气，和蕾蕾产生了争吵。吵架次数多了以后，蕾蕾提出了分手。

愤怒之下，李新以蕾蕾的隐私图片和视频为要挟，对其进行敲诈勒索。多次勒索后，蕾蕾不堪其扰，选择了报警。

经检察机关依法审查查明，李新三次成功敲诈勒索蕾蕾共计44900元，其中部分款项为缓和两人关系赠予蕾蕾，违法所得共计25000元。

岳阳市云溪区人民检察院提起了公诉，法院以敲诈勒索罪判处被告人李新有期徒刑一年六个月，并处罚金一万元。

普法资讯 >>

“下班了紧盯微信”算不算加班？

整理：今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

下班期间、休息日也得看微信群，做到及时回复客户信息——作为职场人的你，这样的情形是否早已见怪不怪？

那么，这样算加班吗？近日，北京市第三中级人民法院的一纸判决给出了答案。

李女士于2019年4月入职某科技公司担任产品运营，约定执行不定时工时制度，每年10天带薪年假。2020年12月，科技公司以连续旷工3天以上为由解除了与李女士的劳动关系。

为此，李女士将科技公司告上法庭，其中就要求公司支付她此前在公司任职期间的加班费。李女士称，她在下班后、休息日及法定节假日共计加班了500余小时，但公司均没有支付相关费用。为证明该主张，李女

士提交了聊天记录、排班表和钉钉打卡记录截图，同时提交了《假期社群官方账号值班表》，以此主张科技公司安排她周末及法定节假日定期加班。

对此，科技公司称值班内容就是负责休息日在客户群中对客户偶尔提出的问题回复，并非加班。

对于这样的加班，北京三中院二审后认为，根据我国劳动法及相关规定，企业实行不定时工作制和综合计算工时工作制必须经劳动保障部门审批。本案中，虽然双方在合同中约定实行“不定时工作制”，但科技公司未进行“不定时工作制”审批。不能仅因劳动者未在用人单位工作场所进行工作来否定加班，而应虚化工作场所概念，综合考虑劳动

者是否提供了实质工作内容认定加班情况。

本案中，根据聊天记录内容及李女士的工作职责可知，李女士在部分工作日下午下班时间、休息日等社交媒体工作已经超出了简单沟通的范畴，且《假期社群官方账号值班表》能够证明科技公司在休息日安排李女士从事社交媒体工作的事实，该工作内容具有周期性和固定性的特点，有别于临时性、偶发性的沟通，体现了用人单位管理用工的特点，应当认定构成加班，科技公司应支付加班费。

据此，北京三中院对此案二审后，综合考虑李女士加班的频率、时长、内容及其薪资标准，终审改判某科技公司应支付李女士加班费共计3万元。

通报 >>

邵阳市公安局双清区公安分局2020年办理了一起电信诈骗案，于2020年11月依法冻结了涉案账户部分资金，账号户名为盐山庆唐商贸有限公司，冻结账号为50621001040040922。请有向该账号转入过被骗资金的受害人尽快与警方联系，联系电话：07395480251（邵阳市公安局双清分局）。